



# 上岗首日“空中交警”抓拍违法163起

## 昨日,我市警方28名“飞手”操作12台警用无人机,开展交通劝导查处行动



李健(右)操作警用无人机进行劝导。

“蓝衣服小哥,你头顶是不是凉凉的,忘戴头盔了吧?”这句话吸引了行人注意,声音的来源是一架悬停在空中的无人机。蓝色制服快递小哥低下头。“别躲了,请戴好头盔安全出行。”无人机又“说话”了,被“点名”的快递小哥停下,拿出头盔戴好。距离路口不远处,正停放着一辆警用无人机指挥车,车内一台液晶屏幕上,正播放着刚刚在路边发生的这一切,无人机的“飞手”是厦门市公安局警航中队中队长李健,对快递小哥戴头盔的提醒,正是李健发出的。在该路口,共有4架警用无人机在执勤——1架中型无人机,主要用于巡航;3架小型无人机,主要负责低空对行人、非机动车辆进行交通文明劝导。据介绍,昨日是“空中交警”执勤首日,由市公安局警航中队及6个行政分局警航大队的28名“飞手”,操作12台警用无人机,在各重要街道、路口执行空中交通巡查执勤任务。据统计,昨日“空中交警”总巡航时长达

12.5小时,共开展喊话宣教1966次,抓拍行人、电动车交通违法行为163起。

厦门市公安局警航中队中队长李健介绍,“空中交警”主要在全市重点路口、路段进行空中交通巡查,开展语音劝导,抓拍行人和电动车闯红灯、占用机动车道等违法行为,配合地面交警进行违法整治。

李健表示,无人机搭载了高倍变焦镜头和高音喊话器,相当于有了“千里眼”和“传声筒”,不仅能及时发现不文明交通违法行为,还能通过实时喊话的方式进行文明劝导。“小型无人机的高音喊话器,主要针对行人和非机动车,声响不会影响到机动车主。”李健说。

无人机将采集到的交通违法视频及图像信息实时传输至110指挥情报中心后台,通过交警审核后,将核定的违法信息录入系统,对违法行为人进行非现场处罚。同时,110指挥情报中心还将对交通违法行为人精准发送警示短信和安全提醒。“这将会成为常态化工作,目前主要以劝导为主。”李健说。

### 警用无人机能做啥?

进行文明交通劝导喊话,对行人闯红灯、机动车闯红灯、逆行、机动车不礼让行人等违法行为进行空中抓拍

### 喊话针对哪些对象?

小型无人机的高音喊话器,主要针对行人和非机动车,声响不会影响到机动车主

# 夸不完他的敬业 忘不了他的笑容

## 厦门高级警长庄根章因公牺牲,年仅59岁 从警37年兢兢业业,竭尽全力守护百姓平安



庄根章(左)在工作中。



庄根章

再次想起他时,大家脑海中都还能清晰地浮现出他那如阳光般温暖的笑容,他那腰痛病一犯就只能歪着工作的背影,还有他接到任务,或被请求帮忙时干脆的那一声“厚”(闽南语“好”的意思)……还有很多很多,同事们说不完他的好,战友们夸不完他的敬业,辖区群众念不完对他的感情。

他,就是厦门市公安局同安分局治安大队三级高级警长庄根章。

8月5日上午,因劳累、紧张等因素诱发心脏病急性发作导致急性心功能障碍,不幸因公牺牲在工作岗位上,永远告别了我们,年仅59岁。

8月10日中午,市委政法委、市公安局相关领导,民警代表,同安区委、区政府相关领导,以及亲朋好友,怀着无尽的哀思送别这位长期工作在公安基层一线的好党员、好警察。

### 辛勤 每个大年夜都在辖区内走街串户中度过

在分局治安大队,有一个“规律”:只要庄根章一请工休,就有安保活动,“每次他休不了两天,又主动回来加班。”副大队长陈清赞说起这些十分心酸。8月4日上午他跟民警汤学文走访了区劳动监察大队,对工人讨薪处置相关工作进行商讨,去了两处养老中心,对养老中心企业内保情况进行检查;11点到12点,在辖区某楼盘了解相关案件办理情况;中午1点多,赶赴同安莲花镇军营村为第二天下午的安保任务做踩点准备;下午5点半,回到治安大队的他,马不停蹄地对警卫安保工作做详细的部署安排至深夜。就

在他牺牲的当天上午,他不到8点就来到单位,准备下午的警卫工作……“如果不是意外倒下了,他那天肯定又是深夜才离开岗位”,陈清赞说,只跟庄根章共事了两年,他工作始终和蔼、积极,没喊过一声“累”。

据同事回忆,全国展开“禁放查非”工作后,时任副大队长的庄根章每个大年夜,都是在辖区内走街串户中度过的,从晚8点开始到大年初一凌晨才回家,十几年如一日,直到卸任副大队长后,他才在2013年,时隔十几年后,跟家人一起跨年。

### 严谨 每次大型活动 至少提前10天去踩点

去时,庄根章主要负责同安区大型群众性活动审批及安保工作、全区重点单位内保工作、涉稳事件处置工作以及警卫安保等工作,事多任务重,特别是大型群众性活动安保工作,涉及群众多,安保任务责任大,稍有差池便是大事,人人觉得那是“烫手的山芋”,但庄根章却主动请缨。每次大型活动前,他都要提前至少10天去踩点,每个细节都兼顾到位。近年,同安引进了IMF超级音乐嘉年华,庄根章每次都是跑进跑出研究方案,爬上爬下检查硬件,事必躬亲,事无巨细。“每天早上7点多就出

门,半夜过了12点才到家,第二天又是如此”,说起活动期间庄根章有多拼,没人比他爱人洪美劝更清楚。

大队的老民警王朝丰,与庄根章共事10多年。1999年底王朝丰作为一名民警,来到当时的同安分局治安科,庄根章时任副科长,“那会所有业务他都在分管,既当官又当兵”王朝丰评价说,谁要下乡、去企业,他都跟着一起去。2000年以后,庄根章主要侧重危爆物、枪支弹药、烟花爆竹、易爆物品的管理,他做的台账挑不出瑕疵,与录像核对,也都严丝合缝。

### 倔强 直到隐患消除 他才露出招牌式笑容

同安“华藏庵送王民俗活动”已有600多年历史,每次举行都是盛况空前。2012年的活动现场观众更是高达近10万人。当年的11月26日,仅吕厝村(同安)就有3个戏台在唱戏。当日清晨5点多庄根章就带头到岗了。晚上11点左右,人流量到最高峰,广场上烧金箔纸的炉子被围得严严实实,庄根章扛起灭火器守在炉子边上,时刻观察人流量和火灾隐患。焚烧金箔纸的炉子不断冒着浓烟,庄根章被人围着,很快就被呛到咳嗽、流泪,实在坚持不住了,他就钻出人群呼吸几口新鲜空气,一缓过来,就又扛着灭火器站在了炉子边。活动

平稳结束之际,同事们劝他,站了一天了,到旁边休息一下。庄根章便露出他那招牌式的微笑:“你们也都忙了一天了,我没事。”当晚人群散去后,他又里里外外巡了一遍广场,确认没有火灾及其他隐患后,才满脸倦容地回家去。

年初疫情发生,“华藏庵送王民俗活动”被临时取消,部分群众对疫情的严重性认识还不够到位。庄根章大年初一一大早带着同事们,挨家挨户上门解释。当晚,他又在王爷宫旁的村部守了一夜。看着“倔强”的庄根章,村民们心服口服,大家事后竖起大拇指称赞:“幸亏当时有你!”

### 生平

庄根章,男,1961年7月10日生,汉族,福建厦门人,大学学历,中共党员,1984年7月入警,生前任厦门市公安局同安分局治安大队三级高级警长。

从警37年来,庄根章深扎治安管理工作,始终忠诚于党、忠于人民,把公安治安管理工作当作毕生的事业,竭尽全力为群众办实事、解难事,在平凡的岗位上践行着新时代人民警察的使命和担当。由于工作成绩突出,他多次受到组织表彰奖励,荣获市优秀共产党员2次、个人嘉奖2次、爱岗敬业先进个人4次,被市委市政府表彰为“2008-2009年度精神文明建设先进工作者”,2次被市政府表彰为“安全生产先进工作者”,被省厅表彰为“全省公安机关集中整治爆炸物品、枪支弹药、管制刀具专项行动先进个人”“全省最佳治安民警”,被省综治办表彰为“2010-2012年度全省查处无证无照经营工作先进个人”,被市公安局表彰为“2015年厦门国际投资贸易洽谈会安全保卫成绩突出个人”。

### 讲述

## 他的敬业 是他的“红娘”

说起来,庄根章的敬业还是他跟爱人的“红娘”。1985年,庄根章时任翔安新店所民警,爱人洪美劝家里丢了一台电视机。“那个年代,全村就这一台”,洪美劝回忆说,丢了以后就是庄根章和同事的案。听所长说他日夜奔波,没几天就把已被变卖到晋江的电视追了回来。彼时,洪美劝刚毕业的电视适婚年龄,洪美劝的父亲十分中意庄根章,“我父亲说他踏实、忠厚、肯干,是个很不错的小伙子。”洪美劝回忆往昔,忍不住泪如雨下。

岁月催人老,更何况一心扑在工作上的庄根章。常年的工作,让他落下腰椎间盘突出突出的毛病,一犯病就是钻心地疼。就在他去世前几天的7月25日,在驻点酒店值班的他,晚上8点多扶着腰回了趟家,喊爱人洪美劝给他贴个对症的膏药,“我知道他是实在疼得受不了了。我当时还劝他,你眼看就要退休了,撑不住请一两天假让人会有意见。”洪美劝回忆说庄根章却跟她说,明年就退休了,让他再发挥一点余热。于是,贴完药他又赶回去值班至深夜。去世前两周,庄根章一直念叨着自己胸闷,在医院做完彩超,医生建议他跟进做个心脏造影,然而,他却因一心扑在工作上而一拖再拖。“早知道,我拖也要给他拖到医院啊!”说起这个,洪美劝再次失声痛哭。

### 厦大白城海域

## 一家四口被困海中 水救队员挨个施救

本报讯(记者 邹秀君)带孩子在海边玩水,却不懂潮汐规律,一家四口被困海水中……这惊险的一幕发生在9日下午5时许的厦大白城海域,幸运的是,110水救队队员正好在附近巡逻,成功施救。

昨日,记者联系上110水救队队长庄鹭杰,他向记者讲述了救人的过程。

“救命啊,救命啊……”9日下午5时许,厦大白城附近的湖里山炮台海域,传来一阵呼救声。此时,海水正在退潮,正在附近海域劝游客不要攀爬礁石的110水救队队员,听到有人呼救,立即驾驶冲锋舟前往施救。

原来,一名成人男子和一个小孩困在水中央,既无助又惊慌。赶到施救点时,庄鹭杰看到,男子和小孩共用一个游泳圈,勉强保持浮在水面。

“男子已经没了力气,脸色苍白,人看起来非常紧张。”庄鹭杰说,我们赶紧给男子扔了救生浮标,先把小孩给拉上冲锋舟,再把男子拉了上来。救完二人,没想到不远处还有一名妇女和一个小孩,也被困在那里。于是,水救队员赶紧前往施救,再次以同样方式将二人救上冲锋舟。

上岸后才得知,这四人是一家的。“当我们把一家人带上岸,男的才缓过神,一直说,以后再也不要下水了。”庄鹭杰说,男主人着实吓得不清,一直握着他的手表示感谢。

## 跑车轿车相撞起火 消防人员迅速扑灭



消防队员架设泡沫枪扑灭大火。

本报讯(文/图 记者 林路然 通讯员 张佳惠 杨国平)两车相撞后燃起熊熊大火,事发上周六晚11时31分,同安云埔北服务区旁厦门往安溪方向高速路上,所幸大同消防救援站消防员及时处置,未有人员伤亡。

相撞的两车一辆是奥迪黑色小轿车,一辆是阿斯顿马丁跑车,业内人士估计市值在200万元以上。事故现场,两车都停靠在路边,相撞处火势最旺,大火不断往车身蔓延,涌起滚滚浓烟。此时,车内人员已经安全撤离。交警联合路政部门第一时间封锁事发道路,疏导过往车辆由旁边的云埔加油站通过,未出现交通堵塞情况。

消防队员抵达后,根据现场情况,分为三组。战斗组架设1支泡沫枪,全力扑救大火,警戒组协助交警对现场实施警戒,供水组为战斗组提供水源。经过约半小时的紧张扑救,火势得到控制。随后,消防队员破拆车门,用泡沫枪继续对燃烧车辆的轮胎、油箱等进行冷却,直到确认不会复燃。

目前,事故发生的具体原因还在进一步调查当中。

## 冒用身份无证驾驶 长得很像仍被识破

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 戴森茂)超速被拦下要求检查证件时,自称程某的司机眼神躲闪,说自己没带身份证。随后,“程某”支支吾吾报出一串身份证号。民警发现,虽然长得像,但面前的“程某”,所有表现都太异常。会不会是冒用他人身份?民警进一步核实,识破了无证驾驶、冒用身份的伎俩。事发5日上午,厦门高速交警支队一大队凤南中队在沈海高速厦门执法站开展交通违法专项整治行动时。

看到谎言被戳破,驾驶员终于承认,自己名为张某某。原来,2000年,张某某因发生一起交通事故,被吊销了驾驶证。之后,张某某一直未取得机动车驾驶证。而“程某”,是张某某的朋友,两人长相有些相似,在一次接触中,张某某看到了程某的驾驶证,便偷偷把其中一些信息记了下来。张某某当时心想,有朝一日,这些信息肯定派得上用场,谁知,拿出来用时,一下就被民警识破。

民警依法对张某某未取得驾驶证驾驶机动车的违法行为处以1500元罚款,同时扣留其机动车。

## 驾照被扣仍上路 出示旧证被识破

本报讯(记者 许晓婷 王玉婷 通讯员 戴森茂 刘武峰)驾驶证被暂扣,还敢开车上路,结果又因超速被拦下,司机居然出示旧证,企图蒙混过关,不料被民警识破。事发6日上午10时,厦门收费站附近,因超速、驾驶证暂扣期间驾驶机动车上路,洪某将被记9分、罚款1500元,车子也要被扣留。

当时,厦门高速交警支队一大队凤南中队正在辖区开展交通违法整治。一辆闽D牌照的七座小型客车因涉嫌超速被拦下。驾驶员洪某拿出了一本驾照,准备接受查处。不过,民警查询系统发现,洪某的驾照状态为“暂扣”。记录显示,今年5月他曾从事非法经营性客运活动,被集美交警大队扣了驾照。然而,蹊跷的是,洪某手里拿的这本驾照,并非伪造,也是真证。

在民警的再三询问下,洪某才坦言,手里拿的这本证不久前丢失过,他向交警部门申领新证后,又在家中找到了丢失的旧证。新证被暂扣之后,他就随身携带这本旧证,原以为都是真证,肯定不会被查,没想到信息系统早有记录。

## 厦门市同安区大同街道东山社区双圳头里314-1号、314-2号及双圳头里无门牌房屋所有权人协商签约及举证通知书

厦门市同安区大同街道东山社区双圳头里314-1号、314-2号及双圳头里无门牌房屋所有权人:

根据《厦门市同安区人民政府关于大同街道朝晖路(同南路至东山路段)工程建设项目土地征收启动的公告》(厦同政〔2020〕64号),位于厦门市同安区大同街道东山社区双圳头里314-1号、314-2号及双圳头里无门牌房屋属“大同街道朝晖路(同南路至东山路段)工程建设项目”用地红线内被征收房屋,依据房屋征收工作程序,请被征收人携带并提供有效房屋所有权证、合法有效继承手续、公民身份证等相关资料,于2020年8月13日在厦门市同安区人民政府大同街道办事处一楼重点办组

织双方当事人进行房屋征收与补偿的协商签约(联系人:邓伟琳,电话:15980910230)。

若被征收人逾期未到场参加协商签约及提供有效举证材料,本单位将按照房屋征收相关规定提请区政府依法对大同街道东山社区双圳头里314-1号、314-2号及双圳头里无门牌房屋按产权不明确进行公证提存处理。

特此通知  
厦门市同安区人民政府大同街道办事处  
厦门市同安区房屋征收服务有限公司  
2020年8月10日

## 停水通知

因自来水管道接通的需要,1.同安区洪塘镇董厝、洪塘中学、洪塘中心幼儿园、洪塘变电站及周边用户,海沧区一农村、东埔村定于2020年8月11日23:00至8月12日6:00停水。2.思明区水仙路、新领荟广场、和平码头、海滨大厦、国际银行大厦、海光大厦、麦鸡巷定于2020年8月12日23:00至8月13日6:30停水。

请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺延),并相互转告,因此造成不便,敬请谅解!  
服务热线:96303

厦门水务集团有限公司  
2020年8月11日



文/图 本报记者 房舒 通讯员 厦公室